               苏建华2012学年工作总结

   一年来，在学校党委的领导下，我认真参加学习党委中心组的理论学习，不断提高自己的政治觉悟和理论水平。认真遵守学校的各种规章制度，认真履行职责，比较出色地完成分管的系教学工作和实验室建设工作。具体汇报如下：

认真参加和学习党委理论中心组的各种学习活动，认真听讲，做好笔记，在听专家和领导的报告后，我会结合自己的实际工作，认真思考党委要求与自己工作存在的不足，想办法提高自己的工作方法。

认真工作，提高外语系的办学水平。

一年来，我和系书记和主任经常一起谋发展想出路，对外语系今后的如何提高办学层次想出各种办法。我和其他系领导和翻译老师一块为申请翻译专业付出了艰苦的努力，我们请专家论证外语系申请翻译专业的可行性，并到漳州市政府和企业得到第一手的可行性论证。为外语系最终获得教育部和教育厅的批准做好基础工作。同时，我们成功获得学校建设同声传译实验室的申请，并在今年暑假建成，为办好外语系翻译专业创造了比较好的条件。

认真为外语系的发展寻找突破口。我和其他领导都认识到，外语系要发展，必须在商务方向做足文章。我们经过努力，引入了厦大的一名商务方向的博士到商务方向进行教学，并对培养目标进行了认真的修改，同时我们派出多名老师到厦大参加学习，为商务方向的发展培养一批后备老师。

一年来，我们在教师教育上认真做文章，因为我们也认识到作为师范大学，首先要在师范上做出特色来。因此，我们开展了卓越教师工程，在10级学生中选拔30名优秀学生作为卓越教师工程的培养对象，在培养方案上我们力争能体现外语系的靓点，我们开设了外语课堂教育研究、教育心理学、新课标下的教材分析、教育测试学和微格教学，同时我们请校外的优秀老师为桌师班的学生开设公开课。

一年来，我们认真组织修订专业设置和培养目标，认真修订必修课和选修课的课程要求。我们对本科生的人才培养方案进行了认真的修改。同时，我们认真在管理上提出要求，制定了外语系教学管理的一系列文件，如出勤管理制度、课程考核的管理制度，辅修和双学位的管理制度以及教学事故的认定和处理办法，教育实习管理制度，本科生导师管理制度等，为外语系顺利开展教育教学创造一个比较好的环境。

认真组织我系学生参加2012年全国高师学生英语职业技能竞赛
12月8日，在莆田学院举行的2012年全国高师学生英语职业技能竞赛福建赛区总决赛上，我系派出17名学生参赛，其中11名获得全国一等奖，6名获得全国二等奖。这将提高我系学生的英语综合运用能力及从教能力，为他们将来成为合格的中小学英语教师打下坚实的基础。

五、赴永安看望我系支教学生

12月12日—14日，我和副主任吴玉玲教授、吴伊南副教授、徐立红副教授、肖仕琼副教授以及实习支教指导中心方江振科长等一行10人深入永安创新实践基地走访调研实习支教工作。
    我们在永安创新办人员的陪同下，先后走访了永安一中、永安附中、永安六中、永安二中、永安四中、永安三中、永安七中、永安民族中学、槐南中学等创新实践基地，与实习支教学生和我系部分在读教育硕士召开座谈会，向各基地校校长、政教处主任详细了解实习支教学生的生活、学习、工作的情况，并听了部分学生的汇报课。

此次创新实践基地的走访活动，一方面，给实习支教学生带去“家人般”的关怀，并通过现场为实习支教学生答疑、解惑，及时发现并协调解决实习支教过程中存在的问题；另一方面，通过走访初步了解了实践基地中小学英语教学现状和存在的主要问题，为日后我系教师与实践基地中小学英语教师的教研合作奠定了坚实的基础。
六、认真组织我系日语专业参加2012年全国日语专业四级考试
在2012年全国高校日语专业四级考试中，我系日语专业一次性通过率达52.94%，首次比全国平均通过率38.87％超过14.07个百分点。近年来，我们组织日语专业老师制定详细的教学计划，明确教学目标，组织教师相互听课与评课，及时掌握教师的教学动态和教学情况，了解教师的教学质量与效果，完善教师集体备课的制度，使多媒体教学的课堂容量得到发挥，鼓励教师积极学习国内外教学理论。
七、认真组织我系参加2012年全国英语专业四级、八级统考
在2012年全国英语专业四、八级考试中，外语系再次取得了优异成绩。2008级英语专业学生的专业八级通过率达到66.58%，超过全国师范类大学英语专业平均通过率26个百分点。2010级英语专业学生在四级考试中通过率为67.59%，比全国师范类四级考试通过率49.73%多了17.85个百分点。

我系各教研室在本科教学中认真贯彻高等学校英语专业基础阶段的教学任务和目的，认真传授英语基础知识，对学生进行全面的、严格的基本技能训练，培养学生综合技能和交际能力。 
八、齐心协力建设同声传译实验室

经过一年的努力，我系终于争取到了学校的项目，建成了目前福建省内一流的同声传译实验室。该实验室共投资五十多万，一次可供学生42人一起上课，解决了外语系翻译专业的硬件问题，为培养一流的同声传译的优秀人才打下了基础。

九、认真履行教师职责

一年来我认真上好本科生的每一堂课，为本科生开设了高级英语、科研论文写作，为卓师班学生上教育心理学的课程，认真带好研究生，给他们上当代句法学的研究方向的课程，在研究生的如何开好题，如何设计实验方案，如何为研究查找优秀文献等做了大量工作，为培养研究生付出了自己的心血。今年成功申请了一项福建省教育科学规划课题，“归因理论视角下的本科英语专业教学研究”，编号FJCGGJ12-002。
十、不足和今后努力的方向

1、回想一年来的工作，我想尽管自己虽然为外语系的发展尽了自己的努力，但是和党委的要求，和学校的飞速发展比较，我觉得自己还是做得不够好，不能为外语系的高速发展寻找一条更好更快的路子。

2、自己的科研水平和学校的飞速发展还有一段努力的过程，自己经常觉得时间不够。。要争取更多时间到课堂听课评课，和老师一起探讨教学，并发现存在的教学问题。

                                                2012年12月10日

